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Το όχι του καθηγητή 
 
Της ΚΑΤΙΑΣ ΜΑΚΡΗ 
 
Σκληρή παρέμβαση στην ολομέλεια της Βουλής εναντίον της αναθεώρησης του 
άρθρου 16 ετοιμάζει ο Κ. Σημίτης. Ο πρώην πρωθυπουργός (που ας μην ξεχνάμε 
ότι είναι και καθηγητής) γράφει και σβήνει από τώρα την ομιλία του, μετά την 
εκφώνηση της οποίας δεν θα έχει πια καμία σημασία αν θα καταψηφίσει ή αν 
απλώς θα απέχει απ' τη διαδικασία. Το μήνυμα για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ θα έχει 
καταστεί σαφές. 
 
Πολλοί περίμεναν ότι ο πρώην πρωθυπουργός θα 
ανοίξει μεθαύριο τα χαρτιά του από το βήμα της 
εκδήλωσης του Ομίλου Προβληματισμού για τον 
Εκσυγχρονισμό της Κοινωνίας (ΟΠΕΚ), στην οποία θα 
είναι κι ο μοναδικός ομιλητής. Ο ίδιος, όμως, δεν το 

έκρινε σκόπιμο κι έτσι δεν έβαλε ούτε μία γραμμή για το 16 στην 
εισήγησή του. Κι αυτό γιατί αφ' ενός το ακροατήριο θα είναι 
πολυπληθές και ετερόκλητο (500 έχουν προσκληθεί, ενώ οι 
πόρτες του μεγάρου Καρατζά, Αιόλου 82, θα είναι ανοικτές, στις 
7.30 μ.μ., σε όλους όσοι θέλουν να ακούσουν την ομιλία) κι αφ' 
ετέρου το θέμα της εκδήλωσης («Δημοκρατία σε κρίση;») είναι 
τόσο σοβαρό, που ο πρώην πρωθυπουργός δεν θέλει να μπλέξει τα μηνύματα. Η ομιλία του θα έχει 
έντονη αντιπολιτευτική χροιά, αλλά και παίρνει κι αποστάσεις απ' όλα τα κόμματα, μηδέ του ΠΑΣΟΚ 
εξαιρουμένου. 

Το «16» για τον Κ. Σημίτη είναι ένα μεγάλο και ξεχωριστό κεφάλαιο. Και θέλει να το θέσει 
«θεσμικά» στη Βουλή. Στενοί του συνεργάτες επιμένουν ότι ο Γ. Παπανδρέου δεν θα αιφνιδιαστεί, 
καθώς ο πρώην πρωθυπουργός τον ενημέρωσε για τη διαφωνία του με τις επιλογές του στη 
συνάντηση που είχαν λίγο πριν από τις άλλαγές του Δεκεμβρίου στο ΠΑΣΟΚ. Του τα είπε όλα; Δεν 
του διευκρίνισε ότι θα ζητήσει και τον λόγο στην Ολομέλεια, καθώς αυτό το αποφάσισε στην πορεία.  

Ο Κ. Σημίτης το 1998 κατηγορούσε τον Κ. Καραμανλή πως θέλει να «βάλει ταμπέλες πανεπιστημίου 
στα ΙΕΚ». «Οκτώ χρόνια αργότερα, στο όνομα καμιάς κομματικής πειθαρχίας δεν θα μπορούσε να 
μεταβάλει δημόσια άποψη» τονίζουν συνεργάτες του.  

Ο πρώην πρωθυπουργός δεν δαιμονοποιεί τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Ομως, ως παλιός ακαδημαϊκός 
που πέρασε τη μισή του ζωή στα έδρανα του Παντείου, είναι οπαδός των ίσων ευκαιριών στη 
δημόσια εκπαίδευση.  

Αυτό που για εκείνον προέχει είναι η αναμόρφωση του δημόσιου πανεπιστημίου σε τέτοιο βαθμό, 
ώστε, ακόμη κι αν λειτουργήσουν τελικά -κάποτε- ιδιωτικά ΑΕΙ, να μην απειλείται κανείς από αυτά. 
«Γι' αυτό και διαφωνώ με τη συζήτηση για το 16. Γιατί μ' αυτή τη συζήτηση βλέπουμε το θάμνο και 
χάνουμε το δάσος», απαντά σε όσους τον ρωτούν για τη σθεναρή του αντίδραση. Η διαφωνία του 
όμως έχει και ένα διαφορετικό -ποιοτικό- υπόβαθρο: Στο μυαλό του το πανεπιστήμιο δεν είναι απλά 
χώρος απόκτησης γνώσεων αλλά τόπος ιδεολογικής ζύμωσης. Κι αυτό, όπως λέει, «κανένας 
μεταπράτης της εκπαίδευσης δεν μπορεί να το προσφέρει». 

Με τον Γιώργο αποκλίνουν σε όλα: Στην ουσία και στη διαδικασία της αναθεώρησης του άρθρου. 
Δεν αντιλαμβάνεται γιατί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ συναινεί εκ των προτέρων με τον Κ. Καραμανλή 
και του δίνει «λευκή επιταγή». «Πότε ήταν αξιόπιστος ο πρωθυπουργός για να τον εμπιστευτεί 
κανείς και σ' ένα τόσο σοβαρό θέμα;» φέρεται να δηλώνει ο πρώην πρωθυπουργός. «Στο ίδιο 
πλαίσιο δεν έχει και κανένα νόημα να ζητά κανείς απ' τον πρωθυπουργό να δεσμευτεί. Εχει αποδείξει 
ότι αλλάζει με μεγάλη ευκολία τις αποφάσεις του», λέει. 

Ο Κ. Σημίτης πιστεύει ότι το ΠΑΣΟΚ θα έπρεπε να κάνει αυτό το βήμα, αφού πρώτα πάρει την 
εξουσία και μπορεί να ελέγξει απόλυτα και τη συνταγματική διατύπωση για τα ιδιωτικά ΑΕΙ αλλά και 
τον εκτελεστικό νόμο που θα θέτει αυστηρούς κανόνες στη λειτουργία τους. «Τα βήματα είναι καλά, 
όταν πατούν γερά. Οχι όταν είναι μετέωρα», σχολιάζουν με νόημα οι συνεργάτες του. 

 

 


